

# 来浦东，让世界看到你

## 全国政协委员张娣芳向全球青年抛出“橄榄枝”



如何打造年轻人的希望之城，全国政协委员、九三学社上海市委会副主委、浦东新区副区长张娣芳这次在全国两会上分享了“浦东经验”。“创新是浦东的成长密码，青年是浦东的最强力量。”张娣芳在接受青年报记者专访时对浦东青年发展型城区建设侃侃而谈，“经过多年的探索，我们对‘城’有了更深层次的思考，CITY=Change If To Yes，就是要让城市为青年创新创造无限可能。”

青年报首席记者 范彦萍



全国政协委员张娣芳。

受访者供图

认为，这句Slogan同样体现了青年在城市建设和社会治理领域的创造性。

2024年，浦东新区推动“青新焕彩”行动迭代升级，首次举办城市微更新青年创意设计“金点子”16个，吸引50余名青年规划设计师参与，联动社区青年群策群力，实现小项目撬动大项目、小资源撬动大资源。

她介绍说，今年，浦东还将继续把专业青年人才力量导入城市微更新改造中，形成青年参与共治共建共享的良好氛围。

在分享经验时，张娣芳强调，青年工作应该全覆盖、无差别地发挥“桥梁纽带”作用，新兴领域青年群体联系服务同样重要。比如2024年，浦东新区聚焦叮咚前置仓等核心点位打造了42个“团团暖新站”，把青春篷篷车、青年夜校等服务送到新兴领域青年身边，同时以党建带团建为抓手，进一步加强新兴领域团的建设，让更多青年能够就近找到社群、找到组织、找到自己在城市大有作为的天地。

“来浦东，让世界看到你。无论未来是想从事科学研究，还是想开创事业，青年人都能在浦东找到梦想的起点和广阔的舞台。”张娣芳化身浦东“推介官”，向全球青年人才抛出了“橄榄枝”。她诚挚地向青年人发出邀请，将浦东作为“职业发展首站”“创新创业首站”。

### 用强有力的政策牵引 布局“热带雨林”式创新生态

在浦东200万的人才队伍中，青年人才已经开始挑大梁、当主角，特别是在张江科学城，青年人才占比达到80%以上。张娣芳介绍说，浦东集聚了全球顶尖的科研机构、产业集群、金融服务和孵化体系，为青年创新推出了一批开放性改革举措。“近年来，浦东新区持续深化‘1+1+N’人才政策体系，2024年在‘明珠杯’创业大赛创新开设了明珠计划‘以赛代评’遴选通道，还把‘赛投联动’机制引进了‘创业浦东’青年创新创业大赛，跨前一步支持青年创新创业人才发力。”

据其介绍，浦东新区坚持关注“更早更小更新”，重点面向墩苗引入期、拔穗成长期、成熟拔尖期等不同成长阶段的青年，分层开展“青年种子计划”“青年英才培养计划”“杰出青年引领行动”等项目。比如在2024年青年技能大赛中，增设了网络营销师、网约配送员等新兴赛道，今年还将开展青年“攀登”论坛，让青年人才与院士、专家面对面，为青年搭建与科学家交流、与企业家对话、与创业者互动的广阔舞台。

**做小而美的实事项目 形成全方位、高质量平台托举**  
《上海青年发展型城市建设

“五大服务计划”行动方案》提出，要从创新、就业、安居、健康、婚恋等五个方面服务青年。张娣芳认为，这恰好对应了“24小时年轻力单元”的建设理念，“我们要在15分钟的生活半径里，通过小而美的实事项目，及时回应解决青年在居住、交友、托育等各方面的生活需求，让他们无后顾之忧地去创新创业，实现抱负。”

她举例介绍说，2025年，浦东新区计划供应保障性租赁住房22000套(间)、新时代城市建设者管理者之家床位3000张，并积极筹建“青年驿站”，计划扩大固定房源超过50间。同时，加快配套青年中心、青年夜校等服务

设施和项目。“青年夜校已经成为青年业余生活的优先选择，2025年浦东青年夜校的春季班首发课程就有445门，课程更加聚焦青年成长需求。AIGC、直播、无人机等创新领域的课程普遍比较抢手，总招生人数将突破1.5万。”

张娣芳热情地推介道，“我们还在全区范围内打造了140个青年发展型场景，后续将结合浦东青年数字人推出‘年轻人玩什么’专栏，进一步推动青年发展型场景‘变现’，盘活‘青春经济’。”

**从“新”到“心”的青春行动 引领青年赋予城市更多可能**  
“在浦东，共未来。”张娣芳

## 如何打造年轻人向往的希望之城？

### 全国政协委员龙婉丽分享“静安经验”



全国政协委员龙婉丽。

“推进青年发展型城市建设并非一日之功，也绝非一个部门的职责，而是要举全城之力，为青年营造一个宜居宜消费、适合成家立业的青年友好环境。”

青年报首席记者 范彦萍

本报讯 青年是一座城市最为宝贵的成长型财富、最具活力的战略性资源。如何打造年轻人的希望之城？长期关注青年发展型城区建设的全国政协委员、静安区副区长龙婉丽这次将“静安经验”带到了全国两会上。龙婉丽介绍说，静安在推进



“闪亮·上海”静安国际光影节。

青年报资料图

青年发展型城区建设过程中，着力解决影响青年成长成才、干事创业的掣肘问题，营造更适合青年发展的经济社会环境，推出了一大批青年友好政策和举措，举全区之力打造青年为之向往、青年皆有可为的希望之城。

“推进青年发展型城市建设并非一日之功，也绝非一个部门的职责，而是要举全城之力，

为青年营造一个宜居宜消费、适合成家立业的青年友好环境。”龙婉丽一一道来。

比如近年来，为加快培育和发展新质生产力，培育青年成为“新赛道”上的“种子选手”。静安发挥“云数智链”产业集聚优势，大力建设国家区块链应用示范区“数通链谷”和可信数据经济试验区，育苗圃、强孵化、促加

速，持续推动超高清视听、区块链技术等数智产业的青年团队落地成长。

又如静安优化了“近悦远来”的人才生态，推动青年成为“金字塔”的“中坚力量”。制定出台“1+5+N”人才政策体系，奋力打造静安高水平人才集聚区。举办创新创业青年50人论坛静安分论坛、上海产业青年创新大赛等高能级赛事活动。连续六届举办“青年与城市”海峡两岸暨香港青年交流活动，连续七届选拔培育静安青年英才，携手共创卓越城区。在特色产业集聚的园区、功能区设立“青年人才直荐站”，拓展“安聚人才”大学生基层挂职实践计划，促进大学生实习就业有效衔接。

她还介绍说，近年来，静安积极推动商旅文体展多元融合，以“青年消费”促进“青春经济”。比如“闪亮·上海”静安国际光影节、上海国际体育潮流文化节等一大批备受瞩目的文体赛事、现象级活动相继落地静安；“超级IP首发地”上海静安大悦城吸引一大批泛二次元爱好者扎堆打卡，“静安文旅消费券”上线即秒杀，一系列体验式消费

和新消费场景在社交网络上火爆出圈，静安始终引领着青年潮流消费新趋势。此外，静安入团中央首批“青年小店公益支持计划”，创新开辟“我的小店开在巨富长”限时创业实践空间，连续帮助多位创业青年成功踏出创业经营第一步。凝聚、培育青年小店“主理人”，在苏河湾青年友好型商圈打造“新青年街巷”，营造“小而美”的青年消费新体验。

“我们要做的是关注青年身边的每一件‘小事’，点亮青年有‘知’有味的生活。”龙婉丽介绍说，静安持续优化调整“白领午餐工程”，全面推广“青年夜校”等一批示范牵动的青年特色品牌项目。关心“一老一小”两个最“柔软”的群体，建成15家科学育儿指导站，新增社区托育托额，街镇“宝宝屋”实现全覆盖，开办“爱心寒暑托班”，深入推进“金晖行动 青暖社区”项目，有序推动养老服务转型发展。构建韧性生态环境，打造青年喜爱的宜人公共空间。遍布街角的13家口袋公园，22座24小时开放的城市公园，可以席地而坐的街道，都让青年得以诗意栖居，随时去除“班味”。